

外交部：

污蔑和指责别人赶不走病毒

新华社北京4月9日电（记者 郑明达）针对美国国务卿蓬佩奥日前发表抹黑中国言论一事，外交部发言人赵立坚9日在例行记者会上表示，污蔑和指责别人是赶不走病毒的。中方希望美国人民能早日战胜疫情，希望美国人民能够抵制个别政客将疫情政治化、污名化中国的狭隘做法。

赵立坚是在当日回答有关提问时作上述表示的。

赵立坚说，中国是首先向世界卫生组织报告新冠肺炎疫情的国家，但不代表病毒源自武汉。流行性疾病可能在世界上任何地区、国家、城市首先爆发，但其源头在哪里是一个严肃的科学问题，应该交由科学家

和医学专家去研究。4月8日，武汉在关闭76天后重启，增进了各国战胜病毒的信心。越来越多的人认识到，中国方案行之有效，中国经验值得借鉴。任何负责的国家都会坚决反对以任何方式将病毒标签化的无理做法。

他表示，“中国疫情隐瞒论、不透明论”毫无根据。中方已经用线上线下方式多次介绍了中美沟通的详细情况。疫情发生后，中国第一时间向世界卫生组织报告疫情，第一时间同世界各国分享新冠病毒基因序列，第一时间开展疫情防控专家国际合作，得到了国际社会的普遍积极评价。

赵立坚说，美方从中方获取疫情信息

和数据的渠道是畅通的。今年1月底，中国疾控中心等研究团队在《新英格兰医学杂志》《柳叶刀》杂志等国际医学权威期刊上发表文章，向世界介绍了中国科学家关于新冠肺炎流行病学特征的研究成果。2月，美国疾控中心和美国国立卫生研究院的科学家参加了中国—世界卫生组织联合专家考察组，通过实地考察全面了解了中国疫情形势和防控工作。美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇表示，美方研究人员正是利用中方分享的病毒基因组，才研发出疫苗的。“中方已经做了我们能做的和该做的事，至于美方是否充分和有效利用了中方争取

的宝贵时间和提供的重要信息，是否及时采取了防控病毒的措施，相信历史自有公断。”

赵立坚说，对中国污名化的行径不得人心。病毒不分国界，不分种族，也不会区分社会制度。任何国家都应该始终把人生命健康和权益放在首位，并为本国人民提供足够和有效的保障。在中国共产党的领导下，中国抗疫斗争取得巨大成效。“污蔑和指责别人是赶不走病毒的。中方希望美国人民能早日战胜疫情，希望美国人民能够抵制个别政客将疫情政治化、污名化中国、转移视线、推卸责任的狭隘做法。”

欧洲疫情尚不稳定 欧盟延长限制措施

近日，欧洲有几个国家单日新增新冠确诊病例一度有所减少，但尚未形成持续稳定的“降温”态势。尽管民众期盼解除社会限制措施，但各国政府以及欧盟担忧疫情反复，对解禁持谨慎态度。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克鲁格8日在丹麦哥本哈根表示，目前尚未到放松管制之时，欧洲各国应共同加倍努力，以遏制病毒传播。

疫情尚不稳定

克鲁格指出，欧洲仍是新冠肺炎“大流行”的中心。根据世卫组织统计，截至欧洲中部时间8日10时（北京时间16时），欧洲地区新增确诊病例33881例，累计确诊720219例；新增死亡4904例，累计死亡57369例。

意大利、德国、法国、英国的单日新增确诊病例数出现回升。瑞典公共卫生局8日表示，瑞典的感染人数似乎又回到了从前的增长水平。

当天，波兰新增死亡病例30例，为疫情暴发以来最多的一天。罗马尼亚卫生部长表示，罗马尼亚还需2至3周才会到达疫情顶峰。匈牙利专家表示，匈牙利境内疫情大规模暴发难以避免。

不过，也有部分国家出现转机。比利时国家公共卫生研究所8日发布公报说，过去24小时内，比利时共有524名患者治愈出院，487人住院治疗，累计住院人数首次出现下降。

意大利民事保护部门负责人、新冠应急委员会专员博雷利指出，意大利累计治愈病例的半数发生在最近10天内。治愈患者的比例继续增加，接受重症监护的患者缓慢持续减少。

限制措施延长

在疫情形势尚不稳定的情况下，欧盟和法国等分别出台延长相关限制措施的决定。

欧盟委员会8日提议，将入境申报区有关国家的限制延长至5月15日，以进一步减缓疫情传播。届时根据疫情状况再作下一步决定。

法国总统府当天晚些时候发布消息称，原定于4月15日到期的全国“禁足令”将再度延长，总统马克龙将在13日通过电视讲话介绍具体情况。

立陶宛政府当天宣布将全国隔离管控状态延长两周至4月27日，并规定从4月10日起民众在公共场所必须佩戴口罩或遮住口鼻。

谨慎谋划解禁

3月份以来的各种禁令对欧洲经济和民众生活持续造成影响。当前，一些国家已开始为解除禁令寻找论据，并谨慎谋划解禁后的配套措施。

法国免疫学家、新冠疫情科学委员会负责人让-弗朗索瓦·德尔弗雷8日表示，根据目前已知状况，可以开始讨论解禁后的策略，而随着解禁到来，必须在民众中普及戴口罩。

丹麦已决定从4月15日起“逐步、有控制”地开放部分管制。其中，日托中心、幼儿园和小学在首批开放名单中。然而，丹麦国家血清研究所警告说，放开管制意味着感染和入院人数增加，对丹麦医疗系统的压力可能在5月中旬达到峰值。

奥地利总理库尔茨8日表示，民众必须尽快适应新的“常态”，在坚持遵守出行限制、保持距离、戴口罩等防控措施前提下逐步恢复正常经济社会生活。

当天，克罗地亚内政部已允许各地农贸市场恢复营业，但要求其严格遵守消毒限流等措施。斯洛文尼亚经济发展与技术部建议在复活节后逐步放松对零售业和服务业的限制。立陶宛政府表示，复活节后可能在确保安全的情况下放宽一些管控措施，首先考虑让小企业恢复经营。

外交部：中国从不“输出”中国模式 也从未要求“抄中国作业”

新华社北京4月9日电（记者 郑明达）外交部发言人赵立坚9日表示，中国向有关国家派遣医疗专家组，是出于投桃报李的情谊，是出于国际人道主义精神，更是为了践行人类命运共同体的理念。中国从不向谁“输出”中国模式，也从未要求谁“抄中国作业”。

据报道，此前，中国向意大利、塞尔维亚、柬埔寨、巴基斯坦、伊朗、伊拉克、老挝、委内瑞拉、菲律宾、缅甸共10个国家派出了12批医疗专家组。9日下午中方又宣布

向哈萨克斯坦派遣抗疫医疗专家组。

当日例行记者会上，赵立坚在回答有关提问时说，中方专家组成员同当地医护人员交流抗疫经验，帮助他们提高疫情防控和诊疗能力，提振共同战胜疫情的信心，得到有关国家政府和人民的一致好评。

赵立坚表示，中方这么做，是出于投桃报李的情谊，是出于国际人道主义精神，更是为了践行人类命运共同体的理念。中方从来不会在朋友有困难时袖手旁观、避而远

之，更不会在伸出援手时夹杂私利、挑三拣四。守望相助、齐心协力、同舟共济、共克时艰，就是中方同国际社会一道，坚决打好打赢疫情防控全球阻击战的初心和目标，这一目标始终未变。

针对有评论称中方希望通过派遣医疗专家组的方式“输出”中国模式的治理方法，赵立坚表示，面对这场突如其来的全球公共卫生危机，没有任何国家可以独善其身，国际社会比任何时候都更需要团结与合作。中方

坚决做好本国疫情防控，加强国际抗疫合作，积极参与全球卫生治理，这是责任，更是担当，符合国际社会共同利益和全人类福祉。

“中国从不向谁‘输出’中国模式，也从未要求谁‘抄中国作业’。”赵立坚说，中方愿继续秉持人类命运共同体理念，集各方之力，汇各方之智，同各方分享交流防控有益的做法，有效开展联防联控，积极支持世界卫生组织等国际组织发挥作用，坚决阻遏疫情全球蔓延，直至迎来国际抗疫的最终胜利。

世卫组织总干事：勿将新冠病毒当作政治筹码

新华社日内瓦4月8日电（记者 凌馨 晁晓阳）世界卫生组织总干事谭德塞8日呼吁勿将新冠病毒当作政治筹码，应在国家内部、各国之间加强团结，共同抗击疫情。

针对美方指责世卫组织、并声称将暂停向世卫组织缴纳会费一事，谭德塞在当天例行记者会上回答有关提问时说，将疫情当作政治筹码相当于“玩火”，应该将“疫情政治化”这种做法“隔离”起来。他强调：“我们不应浪费时间互相指责，我们需要团结行动。”

谭德塞强调，在国家层面，应跨越党派、信仰、意识形态等各种分歧，共同团结抗疫。“当一个国家内部各政党之间、各宗教团体之间出现裂痕，病毒就会乘虚而入，打败我们。”

谭德塞同时强调，中美之间、G20成员之间以及世界各国都需要真正团结起来，只有这样才能战胜疫情。

委内瑞拉总统会见中国抗疫医疗专家组



4月8日，在委内瑞拉加拉加斯总统府观花宫，委内瑞拉总统马杜罗（后左）向中国抗疫医疗专家组致意。

委内瑞拉总统马杜罗8日在总统府观花宫举行疫情防控领导委员会会议并会见中国援委抗疫医疗专家组。马杜罗表示，感谢中方对委内瑞拉提供的支持，感谢中国抗疫医疗专家组来委与当地医务人员和专家分享抗击新冠疫情的经验、与委方共同完善防疫措施。

新华社发

4月8日，在委内瑞拉加拉加斯总统府观花宫，委内瑞拉总统马杜罗（后左）向中国抗疫医疗专家组致意。

俄罗斯累计新冠病例破万 乌克兰多名议员确诊



4月9日，在俄罗斯首都莫斯科，行人佩戴口罩出行。

新华社发

新华社莫斯科4月9日电 亚欧地区国家9日新冠确诊病例数继续增加，其中俄罗斯累计确诊病例超过1万例，乌克兰也有多名议员确诊。

据俄罗斯防疫指挥部网站9日通报，过去24小时俄新增确诊病例1459例，累计10131例；新增死亡病例13例，累计76例；累计治愈698例。俄卫生部首席传染病专家马林尼科娃9日指出，近期俄确诊病例增多的原因是，俄3月30日实施居家隔离防疫规定后，部分民众没有遵守规定。

乌克兰卫生部9日发布数据显示，过去24小时内乌新增确诊病例224例，累计确诊1892例，累计死亡57例，治愈45例。截至9日，乌克兰议会已有8名议员确诊。据《乌克兰真理报》9日报道，乌克兰总统泽连斯基和总理什梅加尔都接受了新冠肺炎病毒检测，

目前未发现异常。

据白俄罗斯卫生部9日发布的数据，过去24小时白境内新增420例确诊病例，累计1486例，累计死亡16例，治愈139例。

截至北京时间9日15时，哈萨克斯坦新增确诊病例55例，累计764例，累计死亡7例，治愈55例。

截至北京时间9日18时，乌兹别克斯坦累计确诊555例，累计死亡3例，治愈30例。

截至北京时间9日14时，吉尔吉斯斯坦累计确诊280例，累计死亡4例，治愈30例。

格鲁吉亚政府防控新冠肺炎疫情网站9日公布的数据显示，该国累计确诊214例，累计死亡3例，治愈50例。

截至9日，蒙古国累计确诊16例，均为输入性病例，其中4例治愈，还有205人在蒙古国国家传染病研究中心接受隔离观察。

伦敦：居民区来了新“客人”



4月8日，在英国伦敦东部一个居民区，附近公园里的鹿在草坪上吃草。

随着新冠疫情在英国的扩散，政府要求人们减少不必要的外出。伦敦东部一个居民区附近公园里原来散养的鹿纷纷从公园走出来，吃草或接受附近居民的喂食，成为特殊时期居民区里的新“客人”。

新华社记者 韩岩 摄

讲述黄河边上的仰韶故事

仰韶与黄河

黄河流域是中华民族重要的发祥地，穿过时光隧道，追溯民族文化的历史源头，我们发现从古老、著名、具有华夏民族色彩的上古传说，到中华民族的“人文始祖”轩辕黄帝早先的社会活动，无不与黄河流域有关。

从考古学、历史学中，还可以看到，早在远古时期，我们的先人，就是在我们脚下的这块土地上，创造了举世瞩目、名扬四海的“仰韶文化”。

《仰韶与黄河》，以行走的方式，讲述黄河边的仰韶故事。

黄河之南 穿越班村人的仰韶时态

4月5日，从南阎公路赴渑池县南村乡。尽管此前多次走过这条道路，但是并不知道路名，而且行走区间只是从仰韶酒厂到仰韶仙门山，从仙门山回到酒厂，从未超出过这段距离。

这是一条连接晋豫、纵行豫西的国防公路，“南”指三门峡渑池县的南村乡，“阎”指洛阳县阎庄，全长125.57公里。

此日之前，省内和渑池当地的文化人士和我有一番交流，关于仰韶与黄河的渑池路径，他们建议从南村乡起，因为这里人文丰茂，山河雄峻——

这里有古代黄河中游三大名渡之一的利津古渡，有东周第二代国君周桓王的陵寝；渑池八景之中，此地有“利津古渡”“桓陵秋草”“涧源春涌”三景；

这里是被专家认定的黄河冲决处，对于丰富黄河文化具有十分重要的意义；

渡口附近，还有班村仰韶文化遗址、仁村龙山文化遗址、青山旧石器文化遗址。

沿途行车的大片平缓地段，还会经过仰韶酒业为近期开业积极准备的仙门山景区。

“当然，因为小浪底库区建设的问题，上述有些地方可能已经被淹没水下，你要有所膜拜的心情、知识的积淀、联想的水平。”师长们

提示我。

我决定一路浏览，把行走的重点放在南村乡所属的班村仰韶文化遗址，即便只是在水边看一眼，也是弥足珍贵的。

渑池县城到南村乡50多公里。春风三月，百里山川，车窗外红黄映衬、绿意喷薄，大约半小时，行驶至七沟八岭相会之处，地段平整开阔，仰韶酒业正在兴建的仙门山景区一派忙碌景象。

过仙门山后沿关河平向北，宽窄相间的河床上次第种植了大片的油菜花。司机告诉我，仰韶酒业在此种植了近千亩油菜花。在此前的数日，仰韶酒业的俊男靓女们已经在此拍出大量视频，传播出去令人艳羡。

这一段路，我们打开车窗，放慢速度，任油菜花的气息涌入车厘，沁心润肺。

南阎公路往北走到尽头，就是南村，其地就在黄河南岸。往北越过南村黄河大桥，就是山西省垣曲县，在小浪底水库建成之前，没有黄河公路桥的时候，这里是著名的利津古渡所在地。如今，库区碧波万顷，蔚蓝深透，沿水面东西两边张望，漫无边际，令人顿生渺小感、敬畏感。

班村仰韶文化遗址位于南村的上游，处在黄河与涧河的交汇处，南为崤山余脉

山，隔黄河对应着中条山余脉。但这不是一个可以据此导航的坐标，我所引用的是2000年前的渑池县地图。地图上标注的这个班村仰韶文化遗址，如今沉没于小浪底库区之下——在2000年汛期及水库蓄水之前，班村人怀着难以割舍的心情离开黄河岸边。他们之中，223户930人分布于本县李家洼、十里铺、安北三个移民点，175户738人安置在开封杏花营移民点，杏花营的移民点仍叫班村。

渑池班村，成为班村人永恒的记忆。

从1991年开始，由原中国历史博物馆馆长俞超超教授联合科研、教学十余家单位组成考古队，对班村进行大规模的综合发掘。

在5000平方米的发掘范围中，考古队获得大批实物资料——从遗址中庙底沟二期文化层的灰坑中，发现大量粟和黍的炭化米粒，说明坐落于黄河南岸二级阶地上的班村遗址时期的先民，主要种植耐旱的农作物。在生活器具方面，班村仰韶文化遗存的彩陶器有：瓶、钵、盆、罐、瓮、缸、灶、鼎、壶、杯、瓶、孟、器盖、器座等。

班村遗址与仰韶村毗邻，时代相近，均为典型的仰韶文化遗址。后来的研究者采用物理、化学手段分析班村出土文物的陶彩，发现

白彩由石英和非晶态的铝土矿组成，红彩和黑彩的显色成分则分别为赤铁矿、锌铁矿等多种矿物成分，证明了仰韶先民就地取材的智慧。今天科学的探矿设备已经证明并精确测定了这些矿藏在渑池境内的分布脉络，那么，7000年前的仰韶时期先民，又是如何识别矿脉、取法自然呢？

这是一个美丽的谜。

为小浪底库区建设做出奉献的同时，黄河岸边的班村人知道了脚下这片土地的珍贵能量，知道自己是誰，从何处而来！

7000年前的那具陶甗，可曾蒸过粟黍？那一盞陶甗，可曾盛装过盟誓的琼浆？

此时，站在高高的黄河堤岸，眼前似乎被一道波光引领回到惠风和畅的仰韶时代——黄河南岸的班村先人，在制陶涂彩、种植粟黍、饲养牲畜，远离喧嚣和纷争的桃源世界，个个面生祥和之光，对7000年后时光使者的到访，欢喜至极，以彩陶斟酒高擎过头：“到我仰韶处，且品彩陶香。”

王见滨



本文可参与“有奖互动”，详情请关注“中报酒业”公众号